
Оригінальні дослідження 

 

64                                                             Клінічна анатомія та оперативна хірургія – Т. 14, № 2 – 2015 

 
 

УДК 611.41.42:612.616-097+474.315 

 

А.С. Головацький, А.О. Гербут, О.І. Гецко, Е.С. Добрянська, В.Й. Палапа, М.Ю. Кочмарь, 

Т.Ф. Росола, Т.Я. Гецко 
Кафедра анатомії людини та гістології (зав. – проф. А.С. Головацький) ДВНЗ “Ужгородський націо-

нальний університет”, медичний факультет 

 

ДИНАМІКА ЗМІН ЩІЛЬНОСТІ КЛІТИННИХ ЕЛЕМЕНТІВ СВІТЛИХ 

ЦЕНТРІВ ЛІМФОЇДНИХ ВУЗЛИКІВ БІЛОЇ ПУЛЬПИ СЕЛЕЗІНКИ  

ЩУРІВ-САМЦІВ РЕПРОДУКТИВНОГО ВІКУ ВПРОДОВЖ МІСЯЦЯ  

ПІСЛЯ АНТИГЕННОЇ СТИМУЛЯЦІЇ ОРГАНІЗМУ 
 

 

Резюме. Досліджені зміни щільності малих, середніх і великих лімфоцитів, плазмацитів і макрофагів 

у центрах розмноження лімфоїдних вузлів селезінки безпорідних білих щурів-самців репродуктивного 

віку впродовж одного місяця після антигенної стимуляції організму “Імуноглобулін людини нормаль-

ний”. 
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Погіршення екологічних умов, посилення стресо-

вих впливів, низька якість харчових продуктів та 

питної води призводить до зниження захисних 

сил організму. Ці несприятливі фактори негати-

вно впливають і на функціональну активність іму-

нної системи організму людини, що призводить 

до порушення морфо-функціонального стану як 

первинних, так і вторинних органів імунної сис-

теми. Селезінка є єдиним вторинним лімфоїдним 

органом, що розташований по ходу кровоносної 

системи і відіграє важливу роль в антигензалеж-

ній диференціації і проліферації різноманітних 

популяцій Т- та В-лімфоцитів, плазмоцитів і мак-

рофагів, результатом діяльності яких є синтез ан-

титіл та імуноглобулінів [1]. 

Наявність світлих центрів у лімфоїдних вуз-

ликах білої пульпи селезінки свідчить про імунну 

активність органу, зокрема, і всього організму в 

цілому. Вивчення структурної організації білої 

пульпи селезінки, особливостям її клітинного 

складу в нормі та при дії різноманітних чинників 

зовнішнього середовища присвячено чимало нау-

кових робіт [2, 3]. Проте зміни щільності лімфо-

цитів, макрофагів та плазмоцитів у світлих цент-

рах лімфоїдних вузликах селезінки у лаборатор-

них тварин упродовж місяця після антигенної сти-

муляції організму вивчено недостатньо. 

Мета дослідження: з’ясувати щільність ма-

лих, середніх та великих лімфоцитів, плазмоцитів 

і макрофагів у світлих центрах лімфоїдних вузли-

ків білої пульпи селезінки безпородних білих щу-

рів-самців репродуктивного віку через 3, 7, 14 діб 

і один місяць після введення антигену “Імуногло-

буліна людини нормального”. 

Матеріали і методи. Дослідження прове-

дено на 28 експериментальних безпородних білих 

6-місячних щурах-самцях репродуктивного віку, 

розподілених на 3 групи: 8 щурів – інтактні тва-

рини, 10 тварин – контрольна група, 10 тварин – 

експериментальна група. Експериментальній 

групі тварин вводили антиген – “Імуноглобулін 

людини нормальний” в дозі 0,02 мг імуноглобуліна 

із розрахунку на 100 г маси тварин в 0,2 мл ізото-

нічного розчину хлориду натрія в асептичних умо-

вах підшкірно в тил стопи правої задньої кінцівки 

щурів. Це оптимальна доза антигена, здатна ви-

кликати імунну відповідь, вибрана шляхом під-

бору доз і враховуючи дані літератури. [4-6]. Ко-

нтрольній групі тварин замість антигена вво-

дили ізотонічний розчин хлориду натрія в еквіва-

лентних до імуноглобуліна об’ємах. Забір селезі-

нки проводили через 3, 7, 14 діб та один місяць пі-

сля введення антигена після декапітації щурів під 

ефірним наркозом. Такий термін забору матері-

алу обраний нами згідно рекомендацій наукової лі-

тератури [7-9], саме в цей період відзначаються 

найпомітніші зміни морфологічних параметрів у 

лімфоїдних органах після введення антигена. Ма-

теріал фіксували у 10% розчині нейтрального фо-

рмаліну, зневоднювали у спиртах висхідної конце-

нтрації і заливали у парафін. Із парафінових бло-

ків виготовляли гістологічні зрізи товщиною 5-7 
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мкм, які фарбували гематоксилін-еозином і азур-

II-еозином.  

Для електронно-мікроскопічного дослі-

дження матеріал фіксували в 1,6% розчині глю-

тарового альдегіду в 0,1 М фосфатному буфері 

Серенсена. Після зневоднення тканину заключали 

в суміш епоксидних смол. Особливості зразків се-

лезінки досліджували на півтонких зрізах, забар-

влених метиленовим-синім. 

Утримання і догляд за тваринами та всі ма-

ніпуляції проводили у відповідності з положен-

нями “Європейської конвенції про захист хребет-

них тварин, які використовуються для експери-

ментальних та інших наукових цілей” (Страс-

бург, 1986) та “Загальних етичних принципів екс-

периментів на тваринах”, ухвалених Першим на-

ціональним конгресом з біоетики (Київ, 2001). 

На гістологічних препаратах на площі 625 

мкм² морфометричним методом за допомогою 

сітки №3/16 Стефанова С. Б. [4] підрахували кі-

лькість малих, середніх та великих лімфоцитів, 

плазмоцитів, макрофагів у світлих центрах лім-

фоїдних вузликів селезінки. Досліджували гісто-

логічні препарати під світловим мікроскопом 

МБИ-3 при збільшенні 1050 разів (об’єктив х70 – 

водяна імерсія, окуляри – х10, бінокулярна наса-

дка АУ – х1,5). Цифрові величини експеримента-

льних даних представлені вибірковими середніми 

з довірчим інтервалом (M±L) для вірогідності 

р=95% за Стьюдентом. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
У безпородних білих щурів-самців репродуктив-

ного віку світлі центри добре розвинені і наявні 

майже у всіх лімфоїдних вузликах білої пульпи 

(рис. 1). Їх відносна площа становить 2,63±0,55% 

від загальної площі структурних компонентів бі-

лої пульпи. 

 
Рис. 1. Лімфоїдний вузлик білої пульпи селезінки білого 

щура-самця репродуктивного віку: 1 – центральна ар-

терія; 2 – періартеріальна ділянка; 3 – світлий центр; 

4 – мантійна ділянка; 5 – крайова ділянка. Забарвлення 

гематоксилін-еозином. Зб.: об. х20, ок. х7 

Серед клітинних елементів у світлих центрах 

переважають малі, середні та великі лімфоцити 

(рис. 2, таблиця).  

 
Рис. 2. Фрагмент лімфоїдного вузлика білої пульпи се-

лезінки білого щура-самця репродуктивного віку у но-

рмі: 1 – світлий центр; 2 – малі лімфоцити. Півтон-

кий зріз. Забарвлення метиленовим синім. Зб.: об. х20, 

ок. х10 

 

Встановлено, що після антигенної стимуляції 

організму “Імуноглобуліном людини нормаль-

ним” упродовж одного місяця відбуваються фа-

зові зміни щільності клітинних елементів світлих 

центрів лімфоїдних вузликів білої пульпи селезі-

нки безпородних білих щурів-самців репродукти-

вного віку (див. табл. 1; рис. 3). 

 
Рис. 3. Фрагмент білої пульпи селезінки білого щура-

самця репродуктивного віку через 7 діб після антиген-

ної стимуляції. Збільшується кількість малих лімфо-

цитів (1) і середніх лімфоцитів (2); дві клітини в ста-

дії мітозу (3). Електронна мікрофотографія. Збіль-

шення х2500 

 

Як видно з таблиці 1, малих лімфоцитів у сві-

тлих центрах лімфоїдних вузликів білої пульпи 

селезінки інтактних тварин у нормі є найбільше. 

Вже через одну добу після дії антигена щільність 

цих клітин збільшується на 4,2%. Через 7 діб після 

введення антигену щільність малих лімфоцитів 

становить 8,63±0,28, що більше на 12,1% від кон-

трольної  групи  тварин.  Через  14  діб  після  вве- 
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Таблиця 

Зміни щільності клітинних елементів світлих центрів лімфоїдних вузликів білої пульпи  

селезінки щурів-самців репродуктивного віку на площі 625 мкм² після стимуляції організму 

“Імуноглобуліном людини нормальним” 

Тип клітини Термін спостереження, щільність клітин (М±L) 

контроль 1 доба 3 доби 7 діб 14 діб 30 діб 

Малі лімфоцити 7,53±0,41 7,87±0,22 7,89±0,33 8,63±0,28 8,27±0,27 7,72±0,39 

Середні лімфоцити 1,43±0,19 1,69±0,08 1,94±0,11 2,30±0,43 1,82±0,11 1,46±0,08 

Великі лімфоцити 0,55±0,05 0,50±0,06 0,67±0,04 0,87±0,09 0,62±0,08 0,52±0,08 

Плазмоцити - - 0,01±0,01 0,09±0,01 0,04±0,01 - 

Макрофаги - - 0,01±0,01 0,11±0,03 0,06±0,03 0,02±0,01 

 

дення антигена щільність малих лімфоцитів дещо 

зменшується, а через 1 місяць знову зростає на 

3,2% – до 7,72±0,39. Щільність середніх лімфоци-

тів порівняно з малими майже у 6 разів менша, але 

фазові зміни щільності цих клітин поступово зро-

стають, досягають максимальних величин через 7 

діб, а через 1 місяць коливаються в межах контро-

льних величин і становить відповідно 2,30±0,43 і 

1,46±0,08. 

Великі лімфоцити у білій пульпі селезінки бі-

лих щурів-самців репродуктивного віку переважно 

зосереджені у світлих центрах лімфоїдних вузликів.  

Через одну добу після дії антигена щільність 

великих лімфоцитів у світлому центрі лімфоїдних 

вузликів дещо зменшується. Максимальне вірогі-

дне зростання щільності великих лімфоцитів у цій 

ділянці лімфоїдних вузликів відзначено через сім 

діб після антигенної стимуляції організму. Щіль-

ність цих клітин збільшується у 1,6 раза – до 

0,87±0,09; потім кількість цих клітин поступово 

зменшується і через місяць щільність великих лі-

мфоцитів у світлому центрі коливається в межах 

величин інтактних тварин.  

Плазмоцитів і макрофагів у світлих центрах 

лімфоїдних вузликів у нормі не багато. Зростати 

щільність цих клітин починає на 3 добу після вве-

дення антигена і становить 0,01±0,01, досягає ма-

ксимальних величин на 7 добу відповідно 

0,09±0,04, а макрофагів – 0,11±0,03.Через 1 місяць 

щільність цих клітин коливається в межах конт-

рольних величин. 

Висновки. 1. Світлі центри лімфоїдних вуз-

ликів білої пульпи селезінки безпородних білих 

щурів-самців мають чітку і добре виражену стру-

ктуру і складаються переважно з малих, середніх 

та великих лімфоцитів, макрофагів, плазмоцитів. 

2. Введення антигена викликає фазові зміни щіль-

ності цих клітин упродовж місяця з максимумом 

через 7 діб після антигенної стимуляції організму. 

У цей період щільність малих лімфоцитів збіль-

шується на 12,01%, середніх – на 1,73%, великих 

– майже у 2 рази. Також у цей період спостеріга-

ється найбільша щільність плазмоцитів і макро-

фагів, їх щільність  на площі 625 мкм² становить 

відповідно 0,09±0,04 і 0,11±0,03. 3. Через 1 місяць 

після антигенної стимуляції організму показники 

щільності імуннокомпетентних клітин колива-

ються в межах контрольних величин. 

Перспективи подальших досліджень. Про-

водити експериментальні дослідження щодо ди-

наміка змін клітинних елементів інших органів 

імунної системи. 
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ДИНАМИКА ИЗМЕНЕНИЙ ПЛОТНОСТИ 

КЛЕТОЧНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ ЦЕНТРОВ РАЗ-

МНОЖЕНИЯ ЛИМФОИДНЫХ УЗЕЛКОВ 

СЕЛЕЗЕНКИ КРЫС-САМЦОВ РЕПРОДУК-

ТИВНОГО ВОЗРАСТА НА ПРОТЕЖЕНИИ 

МЕСЯЦА ПОСЛЕ АНТИГЕННОЙ СТИМУ-

ЛЯЦИИ ОРГАНИЗМА 

Резюме. Иследованы изменения плотности ма-

лых, средних и больших лимфоцитов, плазмаци-

тов и макрофагов у центрах размножения лимфо-

идных узелков селезенки безпородных белых 

крыс-самцов репродуктивного возраста на проте-

жении одного месяца после антигенной стимуля-

ции организма “Иммуноглобулином человека 

нормальным”. 

Ключевые слова: селезенка, центр размножения, 
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THE DYNAMICS OF CHANGES IN THE DEN-

SITY OF THE CELLULAR ELEMENTS IN 

THE REPRODUCTIVE CENTRES OF LYM-

PHOID NODULES  IN THE SPLEEN  OF MALE 

RATS IN THEIR REPRODUCTIVE AGE DUR-

ING MONTH AFTER ANTIGENIC STIMULA-

TION OF THE BODY 

Abstract. The density changes of small, medium and 

large lymphocytes, plasmocytes and macrophages 

have been investigated in the centers of lymphoid 

nodules in the spleen of albino male rats in the repro-

ductive age during one month after antigenic stimula-

tion of the body by means of  “Normal human Immu-

noglobulin”. 
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